

用好新一代信息技术

创新思政教育工作范式

李 由

《六韬》有言:"凡兵之道,莫过于一。一者,能独往独来。"用兵者强调思想一致、行动一致,必然能无往而不利。2021年国庆期间热映的电影《长津湖》,讲述了抗美援朝的一段历史,当时中国志愿军部队装备落后,缺衣少粮,但是最终取得了胜利。胜利的原因很多,其中很重要的一条是军队思想的统一以及坚定的信仰,能够把军人士气激发出来,最终实现以弱胜强。现在已经进入了万物互联的时代,各类思潮在网络上奔涌、碰撞。面对新时代的青少年,如何给思政理论赋予时代气息?如何让思政教育变得生动活泼?如何把思政教育与信息技术高度融合?这些问题都值得深入探讨。

移动互联时代,互联网信息对价 值观的影响不容忽视

1997年10月,CNNIC(中国互联网络信息中心)发布第一次互联网统计报告,当时网民数量仅为62万,互联网普及率只有0.03%,网站1000多家。现如今,社会已经越来越互联网化和数字化了。根据第49次《中国互联网络发展状况统计报告》统计,截至2021年12月,我国网民规模达10.32亿,互联网普及率达73.0%。在城乡差异方面,未成年人互联网普及率基本拉平。城镇未成年人互联网普及率达到95.0%,农村为94.7%。在上

网设备方面,手机已是首要上网设备,未成年人拥有比例高达65.0%。智能手表在未成年网民中的拥有比例也已达到25.3%。随着互联网在未成年群体中的高度普及,网络已经成为当代未成年人重要的学习、社交、娱乐工具,在其成长过程中发挥的作用日益凸显。

网络技术和新媒体的飞速发展使得各个国家之间、人与人之间的交往和联系变得更加紧密,但是互联网和新媒体也是一把双刃剑。一方面,它们具有传播快、受众面广、成本低等特点,能够有效地扩展青少年的知识面以及视野,为青少年的交流提供更加便捷的空间。另一方面,由于实现了互联互通,各类不同的思想文化交融、碰撞,网络斗争呈现出现实社会和虚拟社会相互联通,网上与网下相互联动等新特点、新动向,网络攻击和网络安全态势不容乐观。思想政治领域的明争暗斗一直没有停止。

随着互联网传播渠道迅速发展,意识形态领域的许多新情况、新问题也随之而来。由于青少年好奇心重,信息捕捉能力也强,一些负面思想往往会趁虚而入,容易误导青少年的思想认识和价值取向¹²。如近些年,少数网络直播平台的露骨表演、娱乐明星的高调炫富等丧文化、低俗风气传播极快,对青少年的价值观造成了不良影响。加之青少



年思想单纯、理性不足,容易受一些政治谣言和信息的蒙骗蛊惑,从而影响理想和信念。

此外,政治和文化的"泛娱乐化"现象也比较严重。信息技术催生了微信、微博等各类新媒体,随着国家对新媒体产业政策的放开,大众媒体市场化经营程度很高,各类新媒体在满足人们猎奇、消遣的同时,也使"泛娱乐化"现象日盛。一些电视和视频媒体、自媒体为了提高收视率、博大众眼球,制造铺天盖地的娱乐内容,明星"离婚""出轨"事件经常上热搜、上头条,影视节目被"恶搞",导致正面的历史文化、思想道德教育等一定程度上被"边缘化"。

当前思政教育存在的主要不足 与改进措施

互联网是各种文化交流、思想碰撞的地方,更是重要的意识形态和舆论斗争的阵地。青少年时期正是人生观、价值观形成的重要阶段,如果没有正面的教育引导,很容易被错误思潮影响、带偏,因此,加强和改进思想政治教育势在必行。但当下的思政教育仍存在以下不足。

1. 内容缺乏创新,把改革开放显著成绩转化 为思政教育的内容优势还不够

思想政治工作以人为对象,采取一定的方式方法,有目的地对人们施加意识形态影响,以解决人的思想、观点和立场问题,提高人的思想觉悟,指导人的行动。长期以来,中小学政治课程进行方式通常以理论灌输为主,老师上课多数时候是进行说教、照本宣科,缺少理论与实践的结合,缺乏鲜明的时代性和现实性。当今社会处在不断发展变化中,改革开放以来,我国各项事业均取得了显著的成就。但在经济社会发展中仍存在着突出的矛盾和问题。思想政治理论研究者、教育工作者应该及时追踪研究在社会实践中出现的新情况和新问题,传播新思想和新观点,为学生提供令人信服的理论和现实答案。

俗话说事实胜于雄辩。思想政治教育必须在 科学理论的指导下,以事实说话,用现实的力量说 服人、影响人。因此,要想做好思想政治教育工作, 必须能够把我国改革开放以来的巨大成就,作为教育的鲜活案例、生动素材引入教学工作,从而提高青少年对社会主义道路、理论、制度和文化的先进性与优越性的认识,进一步增强大家对实现民族伟大复兴的底气和信心。

2. 教育手段缺乏创新,没有把科技创新技术 发展转化为思政教育的方法优势

当前,思想政治教育的手段多停留在强制灌输传统理论上,老师多数时候还是以说教为主,依赖板书与 PPT 文件,缺乏与学生之间的沟通与交流,不能及时有效巩固教学效果^[3]。学生容易对思想政治教育课程失去学习动力和积极性,仅仅当作一门考试,如此一来就与思想政治教育的初心背道而驰。

新一代信息技术的飞速发展,大数据、人工智能、物联网、虚拟仿真、区块链等技术在一定程度上改变了我们的日常生活、社交方式。科技向善,我们也可以通过使用这些信息技术,和思政教育内容进行紧密结合,在思政教育的方法上进行创新发展,从时间和空间上拓展思政教育的深度,让思政理论切实人心入脑。

新一代信息技术助力思政教育 工作创新

2021年4月,中共中央、国务院印发了《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》,提出了"推动思想政治工作传统优势与信息技术深度融合,使互联网这个最大变量变成事业发展的最大增量"新命题,也为推动新时代思想政治工作守正创新发展提供了方向和遵循¹⁴。新时代的青少年,基本上可以被称为网络的"原住民",他们是思想活跃、易受干扰的一代,但也是可塑性强的一代。因此,要根据教育对象的这些特征,利用新一代信息技术,创新思政教育工作范式,提高思政教育工作效果。

1. 大数据+思政教育

各种智能手机、平板电脑、可穿戴设备,以及 其他智能终端都成为了数据的载体,也为数据"井 喷"创造了条件。挖掘和分析这些数据,能够更精



准地反映和还原事实真相,可以深入理解行为人的思想动态和行为模式,发现行为人的关注点,更好地理解行为人在想什么。通过了解教育对象的心理和思想需求,对思想政治教育的内容进行调整和选择,可以提高思想政治教育的针对性、科学性。此外,现在各校基本都有了智慧教学平台,生成了大量的文字、音频、视频类行为数据,在此基础上,可以用大数据技术建立全国性或者区域性教育资源管理平台,把各地区各类学校教学平台的数据进行整合,此举可极大丰富思想政治教育的资源,提高教育资源的复用性,也可以更好地促进大中小学思政教育一体化,思想政治教育的时空将进一步拓展和丰富。还可以通过建立学生的电子档案,实行持续跟踪,利用大数据进行精准分析,指导学生健康发展。

2. 互联网+思政教育

互联网具有信息量大、覆盖面广、形式多元等特点,"互联网+"时代的背景之下,青少年获取资源、发表观点以及交流情感的路径,也发生了翻天覆地的变化,与此同时受到影响的还有他们的思想认识和价值取向。因此,要主动创新形式,灵活通过微电影、微视频等容易被青少年接受的形式,传播思想政治教育内容。要深入洞悉青少年的思想动态,结合他们的心理特点,制造一些他们感兴趣的话题,通过正面的思想引导,增强思想政治教育的感召力。要实行网上网下联动,作为思政教育工作者,要经常上网了解和回应青少年的关注点,并给予正确指导,输出正确的价值观和行为导向,通过跟帖、发帖引导他们理性表达,及时发现苗头、消除隐患。

3. 人工智能+思政教育

利用人工智能算法,各类网络平台向用户推送他们喜好的信息,算法以追求经济利益为目的,必然带来信息资源的逐利化和泛娱乐化,从这个层面看,人工智能算法代表了一种"信息权力",给思政教育带来一定的挑战。因此,要坚持算法必须符合主流价值导向的原则,算法平台和算法建构者必须提高政治站位,树立底线思维,以主流意识

形态引领算法核心,以价值理性约束算法工具,使 思政教育资源能够实现充分引流,营造思政教育 的良好氛围。同时,要优化网络空间思政教育资源 的推荐机制,依托合理的算法机制推送优质思政 教育内容,提高信息资源利用的有效性,从而起到 充分凝聚社会共识的作用。

4. 虚拟仿真+思政教育

互联网技术广泛普及的背景下,作为一种传播方式的"场景",主要是指由信息与技术构建的无形的虚拟情境。即依托大数据、移动设备、社交媒体、传感器和定位系统等技术要素,将思政教育的内容进行整合创新,把思政教育内容置于虚拟场景中,打破时空的限制,创设沉浸式学习体验,使其成为青少年进行多方感触和体验的"思政场景",从而增强教育效果。沉浸式虚拟仿真技术的应用,有助于摆脱以往思政课程的"精英式实践"的困境,使每一位学生都有机会感受到参与体验的趣味,能够有效拉近思政教育理论与现实的距离。

总之,新时代需要我们善于把国家发展优势、 技术创新优势,转化为思政教育的内容优势、方法 优势,使思想政治工作新起来、潮起来,从而不断 提高吸引力和感染力。

(作者单位: 兰州大学马克思主义学院) **参考文献**

- [1] 第 49 次《中国互联网络发展状况统计报告》[EB/OL]. (2022-02-25) [2022-03-14].http://www.cnnic.net. cn/hlwfzyj/hlwxzbg/hlwtjbg/202202/t20220225_7172 7.htm.
- [2] 熊丽春. 认知方式的变化对高校思想政治教育的挑战 [J].学理论,2018(06):235-236+244.
- [3] 张荣,王晓飞.互联网背景下如何筑牢高校思想政治教育话语权[J].吉首大学学报(社会科学版),2017,38(S1): 177-180.
- [4] 新华社.中共中央 国务院印发《关于新时代加强和改进 思 想 政 治 工 作 的 意 见 》[EB/OL]. (2021-07-12) [2022-03-14].http://www.gov.cn/xinwen/2021-07/12/content 5624392.htm.